
DOCUMENTE INEDITE DESPRE UN MONUMENT DEDICAT 
LUI MIHAI VITEAZUL PE etMPIA TURZII 

Literatura de specialitate, referitoare la marele Voievod Mihai nu 
cunoaşte existenţa vreunui monument ridicat, înaintea celui pus de 
Astra, pe cîmpia Turzii în memoria lui Mihai Viteazul. Intre manuscri
sele lui Teglăs Istvăn1 , fost colecţionar de antichităţi în Turda, s-a păstrat 
o acuarelă2 (dimensiuni: 22,5X20 cm), ce reprezintă o troiţă, care mar
chează locul uciderii lui Mihai Viteazul. 

Desenul provine din colecţia contelui Kemeny J6zsef din Luncani (jud. Cluj), 
şi a fost cumpărat de Teglas de la urma.şi în anul 1900, împreună cu o serie de 
alte documente, aflate pe vremea respectivă în podul castelului. Teglas notează3 

că desenul a fost executat în jurul anului 1820 de către un ofiţer austriac, pentru 
contele Kemeny. Autorul s-a şi semnat în partea de jos a acuarelei: Sternburg 
Leltnant (textul întreg fiind: „Andenken v(on) Sternburg Leitnant in Thorda"). 
Acuarela reprezintă o troiţă de forma celor obişnuite. ln Muntenia (fig. 1). Este 
o clădire patrulateră, ridicată pe un soclu înalt, format din trei rînduri de pietre 
mari, fason:ate. Este amplasată pe un loc în pantă, avînd în faţă două t:epte de 
piatră. iar în spate solul ajunge pînă la partea superioară a bazei. In partea din 
faţă este o cruce bizantină sculptată, pe latura ce se vede în imagine este o 
altă lespede ornamentată pe margine, se pare, cu frunze, în partea centrală avînd 
o cruce cu picior alungit. Construcţia are ferestre în partea superioară, sub acoperiş; 
înspre faţă două deschizături, între ele o cruce, pe laterală o deschizătură mai mare 
cu gratii. Ferestruicele din faţă permit să se vadă o cruce mare în interiorul mo
numentului. Acoperişul porneşte lin, devenind apoi mult înălţat, acoperit probabil 
cu tablă de cupru sau plumb, pe vîrf cu o cruce treflată. Monumentul a Iost zidit 
fie din căramidă, fie din blocuri mici de piatră fasonată, după cum ne permite 
să vedem tencuiala căzută la Unia din colţuri. Teglcis notează, că monumentul 
a fost zugrăvit în roşu, ceea ce se vede şi pe acuarelă, pentru care s-a numit 
„Veresko"' (Piatra roşie). 

Pe cele două laturi ale acuarelei, puţin oblic dispuse, se află cite un cartuş, 
sugerînd o bandă de hîrtie, pe care se află cite un text. Pe banda din stînga este 
un text cu gotice cursive în limba germană: „Der Waiwoda Mihali ist hier eben 
vor 2 hundert ... wig vertrieben worden von seinem Macht, Vortheil und Silnden
leben". Pe banda din dreapta un alt text se repetă în limba maghiară, germană şi 

1 Pentru date biografice vezi Orosz E. în Erdely, 7-12, 1915, extras; pentru 
colecţia de antichităţi vezi I. Bajusz în ActaMP, 4, 1980, p. 367-393. 

2 Ajunsă în proprietatea autorului prin moştenire. 
3 Manuscris pe foaie volantă de prin 1913. 
' Ibidem. 
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latină: „Az ember elettye hasonl6 az kocka jătekhoz. Es gefest (?) mit das Menschen 
lebens nicht anders als mit dem Wi.irfel-Spiel. Ita vita est hominum quasi cum 
ludas tesseris". Textul important pentru noi este cel din stînga, care ne informează 
asupria monumentului. Din acest text lipseşte un mic fragment: după ;euvîntul 
„hundert" hirtla este găurită, textul fiind puţin duntit. Credem însă că ea poate 
fi întregit cu un termen referitor la timp„ şi anume Jahre (ani) prescurtat cu Jh., iar 
terminaţia wig în ewig, şi atunci această parte a textului s-ar prezenta astfel: 
„vor 2 hundert J(ia)h(re) ewig vertrieben worden". Traducerea textului ar fi: 
„Voievodul Mihai tocmai aici a fost cu 2 sute de ani înlainte pentru întotdeauna 
înlăturat din puterea, avantajul şi viaţa sa păcătoasă." In anul 1820 deci se ştia 
sigur că acolo unde stă ia,ceastă troiţă a fost u:::is Mihai Viteazul („ •.• toefnat aici 
a fost ... înlăturat"). In ce măsură a fost ridi:at a:est monument pentru ·a marca 
locul uciderii lui Mihai, de cine şi cînd, stnt probleme de care noi în momentul 
de faţă nu dorim să ne ocupăm, considerînd că pot fi mai bine rezolvate cercetătorii 
istoriei lui Mihai Viteazul. 

Din însemnările lui Teglas reiese că monumentul a fost distrus prin 
1830 de un fulger, dar locul a JI"ămas în continuare să se numească 
„Vereskolab", „în stînga drumului Turda - Unirea la poalele dealului 
Letom"5• Este o localizare precisă, identificabilă pe teren, fiind vorba 
de terasa cea mai înaltă a Cîmpiei Turzii pe partea opusă drumului ce 
duce spre Bădeni, permiţînd ,astfel stabilirea locului unde Mihai şi-a 
ridicat tabăra la 16 august 1601, şi unde, peste trei zile, a fost asasinat. 

Din acest monument considera Teglas că provine o lespede de piatră 
de 74X30X15 cm, cu fragmentul unei inscripţii, păstrate fiind 12 rîn
duri (fig. 2), cumpărată de el din colecţia Nagy Miklos din Turda. TegJ.as 
scrie că piatra a făcut parte din monumentul lui Mihai Viteazul de pe 
cîmpia Turzii, de unde a fost dusă şi folosită chenar pentru fereastră 
la o crîşmă, tăindu-se începutul rîndurilor şi două orificii pentru gratii. 
De aici a ajuns în colecţia Nagy M. şi apoi, în 1911, în cea a lui Tegl8.s6• 

Inscripţia a fost dusă la o expoziţie a Astrei în Sibiu, şi, datorită greută
ţilor de transport, ;a rămas acolo7 . In urmă cu vreo 10 ani, pe baza 
desenului lui TegMs, am recunoscut inscripţia în lapidarul muzeului 
Brukenthal, dar n-am avut posibilitatea de a o studia. Nu ştim de unde 
deţine Teglăs informaţia în legătură cu provenienţa piesei, dar conside
răm că ea poate să fie şi falsă, astfel că problema inscripţiei trebuie 
tratată cu multă rezervă. Orcum piatra în cauză poate fi identificată în 
colecţia muzeului Brukenthal, şi descifrarea textului poate să ne dea răs
puruml aşteptat. 

In afară de cele de mai sus, Teglas mai deţinea două piese pe care 
le punea în legătură cu Mihai Viteazul. Una din aceste piese era un 
covor oriental de rugăciune (202X134 cm) foarte deteriorat, ajuns în co
lecţie de la biserica reformată din comuna Mihai Viteazu8, unde, tocmai 
datorită deteriorării, a fost înlocuit cu alt covor. Pe baza unui document 

~Ibidem. 
8 Ibidem, dar şi Caiet de notiţe pe a doua jumătate a anului 1911, unde se află 

şi desenul. 
7 Informaţie verbală de la d-na Visky Anna., fiica lui I. Tegliis. 
B Manuscris pe foaie volantă. 
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din. colecţia Kemeny J.9, TegJ.as considera că acest covor provine din 
tabăra lui Mihai Viteazul. Piesa nu s-a păstrat, fiind vîndută prin anii 
1920-30 unui negustor de antichităţi. 

A patra piesă legată de Mihai Viteazul a fost un pahar cu soclu din 
argint, pe care Teglas, datorită inscripţiei ce o purta - „Vaida Mihali 
1599" -, îl considera aparţinător marelui Voievod. Paharul a ajuns în 
colecţie în anul 1907, avind o istorie interesantă10. Gind în iunie 1922 pre
şedintele Consiliului de miniştri, I. X. G. Brătianu a vizitat colecţia11 , 
paharul a stîrnit mare interes, astfel că peste dteva luni a sosit la Turda 
ministrul cultelor, Constantin Banu şi inspectorul general al muzeelor 
din România, Al. Tzigara-Samurcaş, curnpărind paharul, la 8 octombrie 
1922, pentru statul Român12, fiind oferit, ca simbol, regelui Ferdinand la 
încoronarea din 15 octombrie 1922 de la Alba Iulia13• 

In articolul de faţă am dorit să semnalăm existenţa acestor piese şi 
să le punem în circuitul ştiinţific. Această perioadă nefiind specialitatea 
noastră, nu ne-am propus să dăm nn răspnns definitiv problemelor mul
tiple pendente de epoca la care se referă piesele prezentate aici, nutrind 
speranţa că specialiştii în istoria epoci lui Mihai Viteazul vor putea-o 
face cu mai mult succes. 

ISTVAN BAJUSZ 

PUBLISHID DATA ABOUT A MONUMENT DEDICATED TO PRINCE 
MICHAEL THE BRAVE ON mE CIMPIA TURZII 

(Sum mary) 

The paper deals with a small water colour painting from the Istvan Teglâs 
collection in Turda. It represent a monument with o roadside crucifix. According 
to the handwritten noting on the painting, the monument was build on the very 

9 I. Teglâs citează din acest document în Caietul de notiţe pe anii 1900-1901: 
»Th6t Jozsef 1837-ben jelentette Detrehembol gr. Kemeny J6zsefnek, hogy az az 
„iavatag szunyeg a kirol beszelt a szentmihăjfalvi templomban a pap padjân van" 
oda adta a felesege nagyapja. Az oreg azt beszeli, „hogy azt az olăh vajda mego
letesekor a sacb61 szereztek az o elei"« (Th6t J6zsef din Triteni raporte1BZă contelui 
Kemeny J6zsef, că „covorul vechi despre care i-a vorbit este ~n biserica din 
:::omunia Mihai Viteazu pe banca preotului" unde a fost donat de bunicul soţiei lui. 
Rătrînul povesteşte „că acel'a a fost luat din pradă după uciderea voievodului ro
mân" ... ). Acest bunic a fost din familia Deesi, familie existentă şi azi în Mihai 
Viteazu. 

10 I. Teglăs în A Magyar Nemzeti Muzeum Neprajzi Osztcilycinak Ertesftoje, 14, 
1913, p. 135-142. 

11 Cartea de impresii a colecţiei. ln proprietatea autorului. 
12 Chitanţă pe cartea de vizită a lui Al. Tzigara-Samurcaş. în proprietatea 

autorului. 
13 Informaţie verbală de la d-na Visky Anna, dar şi în presa centrală a vre

mii, rclatî:id încoronarea, se vorbeşte de oferirea regelui a unui pahar de-al lui 
Mihai Viteazul. 
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spot where Michael the Brave was murdered. The painting was done probably in 
1820. and the monument was destroyed by thunderbolt in 1830. The monument allows 
to know the precise place where Michael the Brave had his camp neiar Turda. 

Three other items from the same collection supposed to be connected with 
the prince Michael the Brave are discussed: a stone slab with inscription (kept in thc 
Brukenthal Museum in Sibiu), an oriental rug and a silver goblet. 

The author intends to put into the i;cientific ci.rculation the information and 
nctt to solve all the problems raised by those data. 
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Fig. 1. Acuarela cu troiţa de pe clmpln Turzii 
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Fig. 2. Piatra cu inscripţie (dupr, Teglis I.) 
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